

山西太原稅費猛於虎 稅管員每月等「上供」 小微企像隻羊 常被「剪毛帶刮皮」

香港文匯報訊（記者 高忠 太原報道）「我一單10萬元生意，國稅收6,000元（人民幣，下同），地稅收17,500元，還要繳納殘疾人保障金、城市建設費、教育附加費、文化事業建設費、房租水電、人員工資、五險一金，最後落在我企業裡也就一萬元。表面上講，要扶植小微企業、支持文化產業，減少稅負，稅是減少了，『費』更多了。我現在感覺企業像隻羊，常常被『剪毛帶刮皮』。在山西省太原市，一個僅有20人的『小微』文化企業老闆黃先生說。

據悉，一些小微老闆反映，「小微」企業的生存狀態很嚴峻，幾乎沒聽說過不偷稅的。傳媒企業的梅先生說，「小微」企業不比大企業給國家納稅多，所以待遇也不同。就是資金再困難，也不能緩交一分錢的稅，沒商量。

企業「上供」買平安

黃先生稱：「不僅如此，企業還要給『國稅』、『地稅』的兩個稅務專管員『上供』，一個稅管員平均管理幾十家企業。每家企業每個月都要給300至500元不等的『好處』。若你兩月不理他，他就會打電話找你『聊聊』，或者『看看賬』。一些國家優惠政策全憑稅管員掌握，隨意性相當大。」

至於企業為什麼要給稅管員「上供」，梅先生表示，「由於稅費負擔重，企業不得不在稅收方面進行避稅，但我這個避稅是被逼的。文化企業不是商業企業，沒有進貨費用可抵扣，我裝修工間的成本都不給算，電視文化企業投資大，設備更新週期短，員工成本高，智力勞動不太容易直觀量化。你不給他『上供』，他就查你賬。說白了就是花錢買平安。做個企業，狼叨狗啃的事，麻煩多着呢。」

購發票沖賬避稅

據悉，一些「小微」企業為縮減成本和稅收壓力，往往採取購買發票沖賬的做法。市場上及手機信息上，時常可見賣發票和代開發票的內容。

2013年，是黃先生的企業效益最好的一年，這得益於一個企業圈子裡的「恩人」。黃先生說與這個「恩人」從未謀面，只是電話聯繫。

2013年，黃先生在他那裡開了大約100萬的發票來充抵成本，付費0.8%也就是8,000元，這就為企業節省了大約24萬元的稅費。

至於發票的真偽，黃先生說：「發票絕對是真的，他把你開的發票種類及金額開好，發票寄給你，你在網上核查，沒問題了，你就付款。如果不付款，他居然能在網上核銷了這張票，變成廢票。每月報稅時，稅管員對這種票根本不看，說明這是他們國稅系統的，能全國範圍賣這種票，並能核銷，疑是稅務總局的人才能做到。」

黃先生續稱，自去年開始，就再也聯繫不上這位「恩人」了，可能與反腐敗有關吧，害怕了，今年的收入又寥寥無幾了。

一些「小微」企業的老闆表示，依法納稅是企業的義務和責任，作為納稅人，覺得很光榮，但是，企業現在最大的負擔就是稅費問題，比公司養人的成本高出太多，苦不堪言。黃先生說：「我在想，什麼時候稅收比養人的開支少，『小微』企業就有希望發展好了，期待能出台更有利的政策支持，讓中國『小微』企業走得更遠。」

據國家工商總局的調查資料顯示，我國實有「小微」企業1,169.87萬戶，佔企業總數的76.57%，但僅一成「小微」企業實現快速增長，中國「小微」企業為國內創造了80%的就業，60%的GDP，50%的稅收，但僅獲20%的貸款。而在稅收方面，為扶植「小微」企業發展，國家稅務總局雖然發佈了2014年第23號《關於擴大小型微利企業減半徵收企業所得稅範圍有關問題的公告》，但在一些地區仍未有效落實。



內地許多「小微」企業仍面臨嚴重的稅費問題。資料圖片

部分國家扶持小微企業政策概覽

德國	對符合條件的小企業免徵營業稅或流轉稅。 銀行為新辦小微企業提供低息貸款，政府擔保並支付利息。 提供投資額30%的政府補貼。 每招收一名失業者，政府資助一萬歐元。
美國	對小微企業實行6個月的納稅寬限期。 按個人所得稅率徵收小企業所得稅。 為小企業提供最長25年的貸款，7年的流動資金貸款。
日本	對小微企業實行10個月的納稅寬限期。 對企業新購機器設備，在第一年裡給予30%的特別折舊。 對研發型小企業給予所得稅減免，實驗經費稅前列支。 實行低稅率。
俄羅斯	為小企業包定收入統一稅，減半徵收。

資料來源：本報記者 高忠 整理



內地某小微企業加工廠。

資料圖片

山西原常委聶春玉白雲被「雙開」 檢方立案

香港文匯報訊 據中新社消息，中央紀委監察部昨日發出消息，山西省原常委、秘書長聶春玉，山西省委原常委、統戰部原部長白雲嚴重違紀違法被開除黨籍和公職。最高人民檢察院同日表示，經審查決定，對白雲、聶春玉以涉嫌受賄罪立案偵查並採取強制措施。目前，案件偵查工作正在進行中。

聶春玉生於1955年，山西侯馬人，1973年8月加入中國共產黨，1976年10月參加工作，阜新礦業學院地測系測量專業畢業，研究生學歷，研究員。

聶春玉的仕途從中共侯馬市委宣傳部開始，後曾任青島侯馬市委副書記、山西省政研室幹事、山西省政研室副主任、山西省政府改革與發展研究中心主任、中共呂梁市委副書記、中共呂梁市委書記、山西省委統戰部部長等職，2013年起任中共山西省委常委、山西省

委秘書長。

此前，經中共中央批准，中共中央紀委對聶春玉嚴重違紀問題進行了立案審查。經查，聶春玉利用職務上的便利為他人謀取利益，收受巨額賄賂；收受禮金禮品；與他人通姦。

白雲是一位女性高官，生於1960年12月，1976年12月參加工作，1979年12月加入中國共產黨，中國人民大學工商管理學院工商管理專業畢業，研究生學歷，工商管理碩士學位。

日前，經中共中央批准，中共中央紀委對白雲嚴重違紀問題進行了立案審查。經查，白雲利用職務上的便利為他人謀取利益，收受巨額賄賂；收受禮金。

聶春玉、白雲的上述行為已構成嚴重違紀違法，其中受賄問題涉嫌犯罪。依據《中國共產黨紀律處分條例》



聶春玉 中新社 | 白雲 中新社

等有關規定，經中央紀委審議並報中共中央批准，決定給予聶春玉、白雲開除黨籍、開除公職處分；收繳其違紀所得；將其涉嫌犯罪問題及線索與所涉款物移送司法機關依法處理。

中紀委：反貪腐 沒人能當「鐵帽王」

香港文匯報訊 據中新社消息，就中央紀委書記王岐山總結的十八屆中央紀委六條工作體會，中央紀委監察部昨日刊文指出，不得罪腐敗分子，就要得罪13億人民。這是一筆再明白不過的政治賬，這是一個關係人心向背的政治立場。在貪腐問題上，沒有人能有特權，當「鐵帽子王」。

六條工作體會中開宗明義第一條就是：「黨中央從嚴治黨的鮮明立場、堅決態度和強有力措施，是我們做好工作的根本保證。」文章指出，這一條帶根本性的、管方向的體會，是十八大以來黨風廉政建設和反腐敗鬥爭取得成效的重要法寶，也是今後必須堅持的重大原則。

文章指出，堅持有腐必反、有貪必肅，「老虎」、「蒼蠅」一起打，以零容忍態度懲治腐敗，是從嚴治黨的鮮明立場。人民把權力交給我們，我們就必須以身許黨許國，該得罪的人就要得罪。如果只滿足於自己不貪不腐、勤懇工作，對黨內存在的現實而嚴峻的問題無動於衷、無所作為，今後會出大問題，會成為歷史的罪人。

文章強調，在貪腐問題上，沒有人能有特權，當「鐵帽子王」。誰違反黨紀國法，不論是什麼人，不論擔任過什麼職務，都決不姑息。只有在零容忍的態度之下，每查處一件案件，

對「反腐終點論」、「反腐上限論」、「反腐拐點論」等，都是一個有力闢謠；對那些還在窺測方向甚至因獸猶鬥的腐敗分子，更是一記重錘。

文章還指出，當前，黨風廉政建設和反腐敗鬥爭形勢依然嚴峻複雜。開弓沒有回頭箭。要堅持零容忍的態度不變、猛藥去病的決心不減、刮骨療毒的勇氣不洩、嚴厲懲處的尺度不鬆，把黨風廉政建設和反腐敗鬥爭步步引向深入。

所謂「鐵帽子王」是清朝封爵的繼承制度，因祖先功勳卓著，子孫可世襲爵位，不被降級。

「四風」問題樹倒根在 五個方面仍突出

香港文匯報訊 據中新社消息，中央紀委監察部昨日表示，從「每周通報」數據看，「四風」問題樹倒根在，防反彈、防回潮任務依然艱巨，糾正「四風」任重道遠。

中央紀委監察部網站再次在重要時間節點，開設元旦春節期間「四風」問題監督舉報曝光專區，於2014年12月29日至2015年1月26日期間，每周對各級紀檢監察機關查處的案件進行點名曝光。

這篇題為《從本網「每周通報」數據看哪些「四風」問題仍禁而不絕》的文章指出，從通報案件的情況來看，各地區各部門持續強化正風肅紀，群眾反映強烈的公款大吃大喝和

公款旅遊等問題得到有效治理，分別為21起和51起，僅佔總數的3.39%和8.23%。但仍有以下幾類問題突出：

- 一、違規發放津貼補貼和福利問題。共110起，佔處理總數的17.74%，列第一。從實際案例看，很多單位和部門依然存在打「擦邊球」、搞變通的思想。要狠抓制度的執行，才能杜絕這一問題。
- 二、違規配備和使用公務車問題。共96起，佔處理總數的15.48%，列第二。說明在一些幹部頭腦中仍有特權思想和僥倖心理。對此，一方面要加強公務用車管理，另一方面要抓緊推進公務用車制度改革。
- 三、收送紅包禮金購物卡問題。共90起，佔處理總數的14.52%，列第三。小紅包大問題，仍然有幹部把禁令當「耳旁風」。
- 四、大操大辦婚喪喜慶陋習依然嚴重。共89起，佔處理總數的14.35%，列第四。從查處的案例來看，有的領導幹部心存僥倖規避政策，變換花樣分批次操辦婚喪喜慶，借機收受禮金，這一類問題在基層尤為突出。
- 五、工作紀律鬆散、作風漂浮現象依然嚴重。共73件，佔總數的11.77%，列第五。工作日午間飲酒、上班期間扎堆聊天、打撲克、上網購物，服務態度生硬等問題仍有發生。

內地出生人口性別比「六連降」

香港文匯報訊 據新華社報道，據國家衛生計生委3日消息，去年內地出生人口性別比為115.88，即每100名出生女嬰對應115.88名出生男嬰，實現了自2009年以來的連續第六次下降。

出生人口性別比是反映一定時期內出生人口男女比例的人口指標，正常範圍是103至107。中國是世界上出生人口性別結構最嚴重、持續時間最長、波及人口最多的國家。自20世紀80年代以來，中國出生人口性別比持續攀升，1982年為108.47，1990年為111.14，2000年為116.86，2004年達到121.18。而從2008年至2014年，中國出生人口性別比呈逐年下降趨勢，依次分別為120.56、119.45、117.94、117.78、117.70、117.60、115.88。

國家衛生計生委家庭司和中國人口學會主辦的出生人口性別比治理體系創新研討會認為，儘管中國出生人口性別比長期偏高的勢頭得到初步遏制，但整體水平依然偏高，並且出生人口性別比偏高的後果已經顯現，風險進一步聚集和擴大，面臨的形勢依然嚴峻，促進出生人口性別結構平衡依然任重道遠。

挪威令中國學者限期離境 中方提出交涉

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐挪威大使館昨日就挪威政府有關部門令一名在挪威從事科學研究的中國學者限期離境一事向挪威外交部提出交涉，要求挪方確保當事中國學者的學術自由和合法權益，妥善處理此事，並避免今後發生類似事件。

中國駐挪威大使館政務參贊馬強昨日上午到挪威外交部進行交涉後表示，中國外交部和中國駐挪威大使館獲悉此事後高度重視。我們認為挪威有關部門的做法是完全沒有道理的，也是沒有根據的。他們這樣做，侵犯了當事中國學者的合法權益，有損挪威的學術聲望和形象，不利於積累兩國關係正能量。

據挪威媒體報道，一名在挪威阿格德爾大學從事風電項目研究的中國博士生及其歐洲籍導師被挪威警方要求在1月23日前離境，理由是他們的研究成果和專業技能可能被他人用於軍事目的，製造導彈。校方認為，挪威警方的這一決定毫無道理，並為這兩位研究人員聘請了律師。

這位中國博士生的代理律師尼爾斯·格勒納斯說，挪威有關當局以保密為由拒絕就此案作出說明，很不透明。他說，這是一項秘密決定，有違歐洲人權法院相關決議，挪威政府有責任給予澄清。

土地出讓金涉貪腐 審計結果「爽約」

香港文匯報訊 據中新社報道，土地出讓金因頻頻涉及貪腐案件而備受關注。本該於去年底向社會公布的全國土地出讓金收支和耕地保護情況審計結果，截至今年2月2日尚未有任何消息。

據悉，此次土地出讓金審計，重點是2008至2013年期間土地出讓金收支及非稅收支管理情況、土地整治項目及耕地保護資金管理使用情況，這期間地方政府總計約15萬億元的土地出讓金就是審計重點之一。

一位參與審計的人士表示，全國土地出讓金收支和耕地保護審計項目是迄今審計系統組織的最大規模的審計項目。此次審計的重點很明確，就是要摸底，查處一些土地轉讓出讓過程中的不法行為，以及土地出讓金管理和使用中存在的違反法律法規行為和損失浪費等行為，提出加強改進土地出讓金管理的合理化建議。

國土部出重拳專項整治

國土部部長姜大明在1月29日召開的全國國土資源系統黨風廉政建設工作視頻會議上表示，總體上看，國土資源領域腐敗現象仍呈易發多發蔓延態勢，在土地和礦業權出讓、土地和礦業權評估、行政審批、執法監督、土地整治和佔補平衡指標交易等方面具有鮮明的領域特點，不僅對國土資源事業改革發展帶來嚴重影響，也給國家利益造成巨大損失。

根據上述會議，今年國土部將開展針對土地管理和礦產資源領域突出問題的兩大專項整治行動。其中在土地方面，將側重研究如何規範程序，解決好土地出讓收入不能及時入庫、虛列徵地成本等突出問題，系統梳理現有管理制度，解決好土地違規抵押等問題。